

## 要求政府推行短期失業援助金 幫助失業人士渡過時艱

### 背景:

新冠肺炎對香港經濟造成的打擊深遠，根據政府統計處於 6 月 16 日公佈的最新整體失業率為 5.9%，失業人數逾二十三萬人。當中部分行業的失業情況特別嚴重，餐飲服務活動業的失業率上升至 14.8%，建造業則上升至 10.8% 等，可見各行各業均面對沉重的經濟壓力。整體經濟下行，僱員只能無奈加入「失業大軍」，大部分打工仔均依靠每月的薪金作為主要的收入來源以支撐基本生活開支，面臨是次漫長的失業潮、不明朗的經濟前景，重新加入勞動市場絕非易事，倘若奢望單靠市民的積蓄便能捱過整個失業潮，實在是天方夜譚。而由於油尖旺區市民六十% 是工作人口，多是基層市民，況且大公司倒閉，無論是那階層都有不少失業個案。油尖旺區失業情況，更為嚴重！

雖然政府為了對應經濟下行，至今推出兩輪防疫基金等措施以支援僱主，並對部分行業員工作出津貼，但民間團體和基層市民均反映政府現時的措施並未能有效保障他們的工作崗位，失業情況仍然持續。其中，港府以「保就業」計劃作出救市的重點方案，但「保就業」計劃津貼僱主出糧的做法一直被批存在漏洞，僱主領取津貼後仍有各式各樣的手段剝削員工，解僱和停薪留職的情況仍然出現，「保就業」計劃反映了是次政府的整體策略，只保僱主不保員工，救市不救人，對阻止失業潮擴散的成效有限。

失業潮爆發既成事實，基層市民的生活正處於水深火熱之中，他們大多「手停口停」，現時正面臨三餐不飽，特別是油尖旺區市民接近 30+% 收入放在住所，失業使他們難以負擔每月租金，形成露宿者及或治安問題，使人挺而走險！

我們促請政府推行短期的失業援助金，協助失業人士捱過疫情。縱觀世界各地，不少先進城市、發達國家均設有短期援助金幫助失業人士，以美國為例，一次性派發一千二百美元，額外每星期派發六百美元予失業人士；澳洲每兩週派發一千五百澳元予失業人士作工資補貼，為期六個月；英國則為停薪留職人士派發每月上限為二千五百英鎊的月薪補貼。回顧香港，現時社會仍持續出現確診個案，經濟前景不明，香港政府有必要為失業人士提供無資產審查、持續數月的失業援助金，助市民解決燃眉之急。

### 質詢:

- 1) 有沒有保就業的下的失業率數字？
- 2) 對於現在的短期資助及再培訓，就業成效是多少？
- 3) 對於油尖旺區，有沒有露宿者的數字及了解露宿原因？

### 動議:

要求特區政府盡快落實失業援助金，減輕失業市民的經濟負擔。

### 文件提呈:

本文件提呈 2020 年 7 月 28 日油尖旺區議會大會討論，並邀請 勞福局 社會福利署派代表出席參與討論。

動議人: 朱慧芳

和議人: 陳梓維